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Крэ а тыў, на старт!Крэ а тыў, на старт!Свой док тарСвой док тар

...Аляк сандр вы ву чае зды мак і дае 
апош нія па ра ды: «На гу за раз толь-
кі зя лён кай апра цоў ва ем і — бе га-
ем! І ча каю фо та на Viber, як за жы-
вае». Ма ма і дзяў чын ка ўсмі ха юц ца 
і спя ша юц ца хут чэй да до му.
За гад чы ка ад дзя лен ня траў ма та-
ло гіі Смар гон скай ЦРБ Аляк санд-
ра МІ ХАЛЬ КЕ ВІ ЧА доб ра ве да юць 
не толь кі ў ра ё не, а яшчэ ў Ашмя-
нах, Аст раў цы.
— На ша ад дзя лен не — між ра ён нае, 
«гу ста на се ле нае», та му ра бо ты ха-
пае. Як і ад каз нас ці. Ды і мяс цо вы 
я, — усмі ха ец ца ма ла ды ўрач.

Пра цоў ны дзень у Аляк санд ра па-
чы на ец ца з 7 ра ні цы: аб ход ад дзя лен-
ня, «пя ці хві лін ка», скла дан не пла на на 
дзень. І па цы ен ты, па цы ен ты, па цы ен-
ты... Скон чыц ца ж усё мо жа і ў 8, і ў 10, а
то і на ступ най ра ні цай, ка лі эк стран-
 ная апе ра цыя.

— У асноў ным нам да во дзіц ца пра-

ца ваць з траў ма мі ка неч нас цяў. У ма-

ла дых — ру кі, у ста рэй шых — но гі. Як 

ка жуць, чым ста рэй шы, тым блі жэй да 

пя так. Але ад на знач на ўсе бе ды — ад 

ня ўваж лі вас ці. А яшчэ ад зло ўжы ван ня 

ал ка голь ны мі на по ямі. Ка жуць, што пад 

гра ду сам і мо ра па ка ле на. Зда ра ла ся ў 

ма ёй прак ты цы, што са праў ды шан ца-

ва ла та кім. Я ж ка жу: прос та на ра дзіў ся 

ў кеў ла ра вай ка шу лі.

— А час та су ты ка е це ся з вель мі 

скла да ны мі вы пад ка мі?

— Зда ра ец ца. Ка лі эк стран ная сі ту а -

цыя, то мы заў сё ды на су вя зі з 

Рэс пуб лі кан скім цэнт рам траў ма та ло гіі і 

ар та пе дыі: ад сы ла ем па элект рон най 

по шце ўсе аб сле да ван ні. Там заў сё-

 ды да па мо гуць і сло вам, і спра вай. 

А для вель мі сур' ёз ных па шко джан няў — 

спі ны, та за — вы клі ка ец ца служ ба спі-
наль ных хі рур гаў, яны дзя жу раць па 
ўсёй кра і не. У асноў ным жа вы ра ша ем 
усё на мес цы.

Ча сам лю дзі не зу сім ра зу ме юць, 

што не свое ча со вы зва рот да ўра ча ня-

се больш сур' ёз ныя на ступ ствы.

— Мы гэ та на зі ра ем што дня, — уз ды-

хае Аляк сандр. — Ча ла век атрым лі вае 

траў му ру кі, і бач на, што трэ ба аба вяз ко ва 

па ка зац ца спе цы я ліс ту, але не, — ня ма 

ча су. Ды і «рап там прой дзе». Гэ тае «рап-

там» нам по тым цяж ка вы ле чыць...

Ці, на прык лад, чым даў жэй ста ры 

ля жыць у лож ку, тым боль шая ве ра-

год насць, што бу дуць сур' ёз ныя ўсклад-

нен ні, якія мо гуць мець не зва рот ныя 

на ступ ствы.

— Ня даў на да мя не на пры ём прый-

шла ба бу ля 1928 го да на ра джэн ня, роў на 

праз ме сяц пас ля траў мы, — пра цяг вае 

ўрач. — З ха дун ка мі, але са ма! Пос пех 

ля чэн ня та кіх па цы ен таў за ле жыць ад іх 

на строю — ка лі яны бай цы па жыц ці, то 

бач на — пой дзе! Я ўсім ка жу — гэ та ва ша 

зда роўе! Вам жа са мім хо чац ца не толь кі 

да ча кац ца ўну каў і праў ну каў, але і на вя-

сел лі ў іх па гу ляць? Для мно гіх ба буль гэ-

та сты мул. З ін ша га бо ку, ка лі пры хо дзіць 

пен сі я нер ка 80 га доў з «ме хам» па та ло-

гій, ты хо чаш, ты ве да еш, што тэх ніч на 

гэ та маг чы ма, але ар га нізм не пе ра жы ве 

апе ра цыі, мы спра бу ем ля чыць кан сер ва-

тыў на, та му што хі рур гіч на ўжо поз на... 

За ста ец ца пра пі саць абяз боль валь ныя, 

па ра ды даць, каб ру ха ла ся больш. Ба-

 бу ля вы хо дзіць і тро хі ўсмі ха ец ца ўжо, — 

дзе ліц ца Аляк сандр. — Не здар ма ж

ка жуць — док тар і сло вам ле чыць.

Су раз моў нік сцвяр джае, што пры 

ўсёй за гру жа нас ці і не нар ма ва нас ці яго 

ра бо та — вель мі ці ка вая.

— Яна дае маг чы масць па зна ваць 

но вае, раз ві ваць ад дзя лен не. Ра біць 

тое, што ты яшчэ не ра біў. На прык лад, 

ава ло даць но вай ме то ды кай, бо ця пер 

тэх на ло гіі ў траў ма та ло гіі раз ві ва юц ца 

вель мі імк лі ва. Не здар ма ж я ха цеў у 

юнац тве зай мац ца ро ба та тэх ні кай — у 

не ка то рым сэн се гэ та ця пер і раб лю.

Ма ры на БЕ ГУН КО ВА,

фо та аў та ра.
begunkova@zviazda.by

Мінск — Смар гонь — Мінск.

Сло ва і траў му ле чыць
Сё ле та ўдзель ні каў 

ча ка юць но ва ўвя дзен ні
Рэс пуб лі кан скі ма ла дзёж ны кон курс 

«100 ідэй для Бе ла ру сі», ідэй ным на тхняль ні кам 

яко га з 2011 го да вы сту пае Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі 

са юз мо ла дзі, стар туе ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны.

На дум ку вы кон ва ю чай аба вяз кі дру го га сак ра та ра ЦК 

ГА «БРСМ», ка ар ды на та ра ма ла дзёж на га кон кур су Элі ны 

Бра гі, «100 ідэй для Бе ла ру сі» з'яў ля ец ца ба за вым стар та-

пам для раз віц ця на цы я наль на га ру ху ма ла дых на ву коў цаў, 

вы на ход ні каў, ра цы я на лі за та раў. «Гэ та вы дат ная маг чы масць 

за явіць пра ся бе на ўсю кра і ну, атры маць да па мо гу ў раз віц ці 

і су пра ва джэн ні аў тар ска га пра ек та, удзель ні чаць у вы стаў-

ках і май стар-кла сах, на быць во пыт ста сун каў з ін вес та ра мі, 

прад пры маль ні ка мі, прад стаў ні ка мі роз ных фон даў», — упэў-

не ная Элі на Бра га.

Да ўдзе лу ў но вым се зо не кон кур су за пра ша юц ца ма ла-

дыя лю дзі (ка лек ты вы аў та раў) ва ўзрос це ад 14 да 31 го да 

(ма ла дыя на ву коў цы да 35 га доў): пер шая гру па — на ву-

чэн цы, кур сан ты ўста ноў агуль най ся рэд няй аду ка цыі, пра-

фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі; дру гая 

гру па — сту дэн ты, кур сан ты, слу ха чы ўста ноў вы шэй шай 

аду ка цыі; трэ цяя гру па — ма ла дыя на ву коў цы да 35 га доў, 

пра цу ю чая мо ладзь.

З улі кам Го да на ву кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь коль касць 

на мі на цый кон кур су ўзрас ла з дзе ся ці да двац ца ці. Ад нак 

кож най гру пе пра па ну ец ца ўдзель ні чаць вы ключ на ў сва-

іх на мі на цы ях. На прык лад, пер шай гру пе — у на мі на цы-

ях «Пры ро да знаў ча-на ву ко вы кі ру нак» і «Са цы яль на-гу-

ма ні тар ны кі ру нак»; дру гой гру пе — «Ме ды цы на, фарм- 

і бія тэх на ло гіі»; «Но выя ма тэ ры я лы і тэх на ло гіі»; «Ін фар ма-

цый на-ка му ні ка цый ныя тэх на ло гіі, у тым лі ку для лю дзей 

з ін ва лід нас цю»; «Бяс пе ка жыц ця дзей нас ці і аба ра на здоль-

насць»; «Бія раз на стай насць, пры ро да ка ры стан не і эка ло-

гія»; «Аг ра пра мыс ло выя тэх на ло гіі і вы твор часць»; «Са цы-

яль ная сфе ра»; трэ цяй гру пе ўдзель ні каў — у на мі на цы ях: 

«Энер ге ты ка і энер га эфек тыў насць, атам ная энер ге ты ка»; 

«Аг ра пра мыс ло выя тэх на ло гіі і вы твор часць»; «Пра мыс-

ло выя і бу даў ні чыя тэх на ло гіі і вы твор часць»; «Ме ды цы на, 

фар ма цыя, ме ды цын ская тэх ні ка»; «Хі міч ныя тэх на ло гіі, 

наф та хі мія»; «Бія- і на на ін дуст рыі»; «Ін фар ма цый на-ка му-

ні ка цый ныя і авія кас міч ныя тэх на ло гіі»; «Ра цы я наль нае 

пры ро да ка ры стан не і глы бо кая пе ра пра цоў ка пры род ных 

рэ сур саў», «На цы я наль ная бяс пе ка і аба ра на здоль насць, 

аба ро на ад над звы чай ных сі ту а цый»; «Са цы яль ная сфе ра», 

«Ін клю зіў ная пра сто ра».

З гэ та га го да на агуль ных пад ста вах у лю бой гру пе і на-

мі на цыі мо гуць пры няць удзел лю дзі з аб ме жа ва ны мі маг-

чы мас ця мі.

Но вы се зон кон кур су «100 ідэй для Бе ла ру сі» прой дзе 

ў тры эта пы: пер шы — пры ём за явак на мес цах; дру гі — ад-

бор за явак на аб лас ным (мін скім га рад скім) уз роў нях, і трэ ці, 

фі наль ны — што га до вая ма ла дзёж ная вы стаў ка-прэ зен та-

цыя най леп шых іна ва цый ных і на ву ко ва-тэх ніч ных пра ек таў

«100 ідэй для Бе ла ру сі» ў фар ма це шоу-тэх на ло гій.

За яў кі на ўдзел у кон кур се мож на на кі роў ваць у тэ ры та-

ры яль ныя ка мі тэ ты БРСМ, а так са ма праз за паў нен не ан-

лайн-за яў кі на сай це кон кур су 100іdеаs.bу. Усе за яў ле ныя 

пра ек ты пла ну ец ца змяс ціць у «банк ідэй» на афі цый ным 

ін тэр нэт-рэ сур се 100іdеаs.bу, а так са ма ў гру пах кон кур су 

«100 ідэй для Бе ла ру сі» ў са цы яль ных сет ках «УКан так це», 

Twіttеr, Іnstаgrаm.

Для пра вя дзен ня кон кур су ство ра ны аб лас ныя (Мін скі 

га рад скі) і рэс пуб лі кан скі экс перт ныя Са ве ты. У склад апош-

ня га ўва хо дзяць прад стаў ні кі ор га наў дзяр жаў на га кі ра ван ня 

і ар га ні за цый, гра мад скіх аб' яд нан няў, на ву кі, про філь ных 

суб' ек таў гас па да ран ня, На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла-

ру сі, Дзяр жаў на га ка мі тэ та па на ву цы і тэх на ло гі ях Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус кае та ва рыст-

ва вы на ход ні каў і ра цы я на лі за та раў», прад стаў ні кі біз нес-

су поль нас цяў, Са ве та ма ла дых прад пры маль ні каў пры 

ЦК БРСМ, фі зіч ныя асо бы і інш. Экс пер ты ацэ няць не толь-

кі ак ту аль насць і на віз ну ідэі, але і прак тыч ную знач насць 

ра бо ты, а так са ма рэ аль насць рэа лі за цыі кон курс на га іна-

ва цый на га пра ек та.

Да рэ чы, аў та ры-пе ра мож цы фі наль на га эта пу кон кур су 

атры ма юць пу цёў кі на ўдзел у між на род ным ма ла дзёж ным 

кон кур се дзяр жаў — удзель ніц СНД «100 ідэй для СНД 2018», 

пра вя дзен не яко га за пла на ва на ў Мін ску.

Акра мя та го, пе ра мож цам пер шай гру пы бу дуць уру ча ны 

рэ ка мен да цыі Цэнт раль на га ка мі тэ та БРСМ для па ступ лен ня 

ва ўста но вы вы шэй шай аду ка цыі на спе цы яль нас ці, ад па вед-

ныя про фі лю іх кон курс на га пра ек та.

Пе ра мож цы дру гой гру пы атры ма юць за пра шэн не прай-

сці шко лу «Ма ла ды на ву ко вец пад ключ» пры На цы я наль най 

ака дэ міі на вук Бе ла ру сі.

Усе фі на ліс ты кон кур су «100 ідэй для Бе ла ру сі» ад на ча со-

ва пры ма юць удзел у Рэс пуб лі кан скім кон кур се іна ва цый ных 

пра ек таў. На пад ста ве ра шэн ня са ве та рэс пуб лі кан ска га кон-
кур су іна ва цый ных пра ек таў дзе сяць аў та раў пра ек таў-пе ра-
мож цаў га ран та ва на атры ма юць гра шо выя срод кі ў па ме ры
да 40 та рыф ных ста вак для рас пра цоў кі біз нес-пла наў 
іна ва цый ных пра ек таў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Прак ты ку вя дзе май стар Ве ні я мін ЯРУ САЎ — пяч нік з 
15-га до вым ста жам.

— У мя не баць ка так са ма пяч нік, — рас каз вае Ве ні я мін 
Мі ка ла е віч пра тое, як прый шоў у пра фе сію. — А я па спе-
цы яль нас ці му ляр. Пра ца ваў у асноў ным «на ка тэ джах», а 
пас ля та го, як адзін з за каз чы каў па пра сіў зра біць ка мін, 
вы ра шыў асво іць і ін шы род дзей нас ці. Ця пер пе ра даю сак-
рэ ты вуч ням. Ці па шлі па ма іх сля дах дзе ці? А ў мя не доч кі, 
ім гэ тыя на вы кі не па трэб ныя.

Хоць на кур сы за піс ва юц ца і дзяў ча ты — за ўсе га ды іх 
бы ло ча ла век сем.

Май стар рас каз вае пра тэх на ло гію бу даў ніц тва пе чы. 
Спяр ша ро біц ца раз мет ка: на сця не — па чы на ю чы звер ху — 
ма лю ец ца кон тур. Пас ля збі ра ец ца не па срэд на кан струк-
 цыя. На ўклад ку ад ной пе чы ідзе ў ся рэд нім 7—10 дзён і 
ка ля ты ся чы цаг лін. «На іх не па він на быць трэ шчын, — дае 
па ра ды па вы ба ры ма тэ ры я лу Ве ні я мін Мі ка ла е віч. — З ін-
стру мен таў ра ней бы лі па трэб ныя ма ла ток, ад вес і кель ма. 
А ця пер у ар се на ле май строў і ад раз ныя ма шын кі, і лоб зі кі — 
у мя не ўвесь ба гаж нік за бі ты».

Ёсць мност ва раз на від нас цяў пе чаў: з плі той, з ля жан кай, 
ка мі ны. Рус кая, на прык лад, лепш па ды хо дзіць для га та ван-
ня, а «га ланд ка» — для аба грэ ву па мяш кан ня. Але ця пер 
час цей за маў ля юць бар бе кю.

— У на шай пра фе сіі па трэб на не толь кі ве дан не тэх на ло-
гіі, але і фан та зія. Усе хо чуць, каб печ бы ла пры го жая. Чым 
лепш зро біш, тым ах вот ней та бе за пла цяць, — усмі ха ец ца 
май стар.

Доб ра скла дзе ная печ мо жа пра ста яць больш за 50 га доў. 
Але каб яна пра слу жы ла доў га, пра паль ваць трэ ба рэ гу-
ляр на. «Мно гія гас па да ры пры яз джа юць у вёс ку ў пят ні цу 
ўве ча ры і хо чуць, каб у ха це ад ра зу ста ла цёп ла. А та ко га ж 
не бы вае. У вы ні ку печ пе ра гра ва юць, і яна ло па ец ца. У ся-
бе на ле ці шчы я па ста віў не вя лі кую да дат ко вую ме та ліч ную 
печ ку: яна праз паў га дзі ны ўжо дае цяп ло, па куль асноў ная 
па сту по ва раз га ра ец ца», — дзе ліц ца ка рыс ным до све дам 
Ве ні я мін Мі ка ла е віч.

РА МЯСТ ВО З ПРЫ ЦЭ ЛАМ
У май стэр ні, дзе пра хо дзяць прак тыч ныя за ня ткі, па-

сту по ва збі ра юц ца вуч ні. У воб ла ку пы лу яны скла да юць 
свае пер шыя пе чы. За мест глі ня на га рас тво ру вы ка рыс-
тоў ва юць мок ры пя сок, каб по тым ляг чэй бы ло раз бі раць 
кан струк цыю.

У мно гіх на вед валь ні каў кур саў ёсць вы шэй шая аду-
ка цыя. 29-га до вы Сяр гей Са ро кін, на прык лад, скон чыў 

Ва ен ную ака дэ мію. Ка пі тан за па су. Але ў ця пе раш ні мо-
мант не пра цуе, та му і вы ра шыў асво іць да дат ко вую спе-
цы яль насць.

— Па-пер шае, ва ло даць ра мяст вом ні ко лі не пе ра шко-
дзіць. Па-дру гое, мая це шча ў Брас ла ве па бу да ва ла до мік, 
збі ра ец ца за няц ца аг ра ту рыз мам. Ужо два за ка зы на печ кі 
бу дуць вяс ной, — тлу ма чыць Сяр гей.

У бу ду чым ён збі ра ец ца ад на віц ца ў сі ла вых струк ту рах, 
але, ка лі што, смя ец ца, без ра бо ты ўжо не за ста нец ца.

Ме не джар па про да жах Ан тон Кар тын нік пры ехаў на за-
ня ткі ад ра зу пас ля пра цоў на га дня. У 28-га до ва га хлоп ца 
ёсць вы шэй шая тэх ніч ная аду ка цыя, а бу даў ніц тва для яго — 
хо бі. «Печ ку бу ду клас ці на ле ці шчы, — дзе ліц ца пла на мі.
— У лаз ні ста рая ста іць, трэ ба па мя няць. Ці скла да на гэ та му 
ву чыц ца? Ка лі ёсць за дат кі, то не. Я люб лю бу да ваць».

А вось Яў ген Лек сін яшчэ сту дэнт. Ву чыц ца ў гэ тым жа 
лі цэі на ста ля ра.

— Не шка дую, што за пі саў ся на кур сы. У бу ду чым ха чу 
да мы бу да ваць, та му ўмен не скла даць пе чы спат рэ біц ца. 
Па куль скла да на, але ста ра юся.

— На кур сах бу ду чыя печ ні кі зна ё мяц ца, аб' яд ноў ва-
юц ца ў бры га ды, — за ўва жае май стар Ве ні я мін Яру саў. 
— Са мае га лоў нае для хлоп цаў — пе ра адо лець страх. 
Трэ ба пас ля на ву чан ня хут чэй пры сту піць да ра бо ты, не 
ад цяг ваць гэ ты мо мант. Пер шая печ, вя до ма, ідэа льнай 
не атры ма ец ца, але, як на б'юць ру ку, бу дуць доб ры мі 
май стра мі.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

«СТАН ЦА ВАЦЬ АД ПЕЧ КІ»...

Май стар Ве ні я мін Яру саў па каз вае парт фо ліа са сва і мі ра бо та мі.
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У кон кур са — 
сё мы се зон


